

Školitelský posudek na magisterskou práci Bc. Juraje Dobrovodského: Závislost mimetické podobnosti myrmekomorfních pavouků na nechutnosti modelu.

Školitel by ve svém posudku kvalifikačních prací všech stupňů měl dostát dvěma úkolům – zasadit řešené téma do širšího kontextu a vypořádat se s osobností školence.

Každému čtenáři obeznámenému, byť jen povrchně, s produkcí naší pracovní skupiny musí být zřejmé, že diplomová práce Juraje Dobrovodského zapadá do „aposematologického“ směru našich aktivit. Neobvyklá je ovšem modelová skupina – myrmekomorfní pavouci. „Na vině“ je Jurajův dlouhodobý zájem o osminohé predátory. Téma je tedy do značné míry dílem školence, což rozhodně nebývá pravidlem a je to třeba ocenit. Problematiku navíc iniciativně konzultoval s dalšími našimi odborníky.

Pokud mohu věřit rešeršnímu úsilí Juraje, nebyla dosud aposematická funkce myrmekomorfního vzhledu vůči ptačím predátorům testována. Jak už to tak ale bývá, má to dobrou příčinu. Myrmekomorfní pavouky neumíme chovat a zorganizovat dostatečný počet setkání mezi ptačím predátorem a potenciální kořistí vyžaduje mnoho času a úsilí. Po delší době se to nicméně Jurajovi podařilo a získané výsledky jsou až překvapivě zajímavé a nepochybně publikovatelné. Po této stránce tedy mohou být s Jurajovou diplomovou prací plně spokojeni.

S osobností Juraje je to poněkud složitější. Nepochybně mu nechybí bohatě rozvětvený zájem o přírodu, což bohužel není u současných studentů zoologie samozřejmostí. Usměrnit tento zájem k dlouhodobému úsilí, které je pro úspěšné vyústění badatelské práce nutné, bylo ovšem obtížné. Mimo jiné jsme museli čelit snaze uhýbat ze zvoleného směru k novým, zajisté lákavým, avšak současně na první pohled nereálným cílům. Jak jsem si v průběhu času uvědomil, nebyla to náhoda. Juraj patří mezi lidi, s nimiž jsem se setkal – učenici, studenty ale i amatéry – k těm s mimořádnými pozorovacími schopnostmi a ty samozřejmě své nositele vedou k stále novým zájmům.

Mohu tedy shrnout, že spolupráce s Jurajem byla zajímavá leč nejednoduchá. O to více jsem spokojen s tím, že směřuje, alespoň podle mého názoru k pozitivnímu vyústění.

Č.B. 15.1.2018

RNDr. Roman Fuchs, CSc.

